

→ 察者看台

“双11”如何答好促消费考题

■ 谭 敏

作为中国电商业最大的一场消费狂欢，“双11”迎来第13个年头。10月20日晚8时，各电商平台打响了2021年“双11”的第一枪，直播、降价、红包雨，热闹非凡。当晚仅头部主播李佳琦、薇娅两人就获得近5亿的累积观看量，带货160亿元，这也刷新了他们个人的直播带货纪录。

从第一届“双11”举办至今，这一人为打造的购物节不断创出流量和交易额新高。因此，今年“双11”也被认为是提速四季度消费的重要因素。可是，网友们一边忙于在种草攻略上比价格、在购物车里加东西，一方面却频频吐槽越来越复杂的玩法和规则。可以说，“双11”走到今天，能不能持续创造消费奇迹拉动消费增长，如何实现高质量发展是

电商平台不能回避的一道必答题。而从消费者入手，提供更佳的购物体验和消费好评则是答题的正确方向。

“双11”活动举办初期，价格战是一大利器，各大平台只要祭出最低价的法宝，往往无往而不胜。而时至今日，随着互联网消费的深入发展，购物平台日益增多，从天猫、京东到拼多多、闲鱼、快手、微店；购物方式也多种多样，从卖一手货到二手交易，从平面网店到直播带货；购物节庆活动也渐成体系，从618、双11、双12，再到国庆、元旦的各种节庆促销，消费狂欢可以让人从年头嗨到年尾。当降价已成为常态，各种复杂的满减套路和优惠规则只会让人心理厌倦，而直播售假、篡改数

据的割韭菜行为也会让消费者用脚投票。各平台只有找准自身特色，不断创新，做实服务才能最终赢得消费者的心，让他们心甘情愿地掏腰包。

从今年来看，电商平台们已经开始转向，不再只盯着流量和消费数据，而是更重视服务和体验。往年凌晨熬夜的活动，改到了对消费者更友好的晚上8时的黄金时间段；拉长活动时间减轻快递压力，纸箱可回收提倡绿色消费，银发族可以一键切换到长辈版淘宝，这些都在一定程度上提升了购物满意度。

随着网络消费的升级，“双11”也必须持续提质，要主动利用大数据等技术手段创新商品与服务，不仅提供更优惠的价格，更引导消费时尚，改善消费体验。这样方能助推消费升级，释放消费活力。

→ 新闻漫话

“分年龄阅读推荐体系”值得一试

■ 刘天放



晋江文学城10月21日发布公告表示，将实施分年龄阅读推荐体系，未来将逐步开始做站内作品的分年龄推荐工作。公告称，将逐步把作品按照不同的标签、类型及其他特点，做不同年龄的阅读推荐体系，让

有争议、尖锐的、思想性更复杂的文章，暂时远离心智还不成熟的读者，也留给成年人一个更安心的阅读空间。

公告一发布，就登上热搜榜，可见关注度之高。晋江文学城表示，时值全国上下一盘棋，通力保护未成年人之际，作为一家拥有不少青少年读者的网站，需要担负起企业的社会责任，给性格与认知尚未定型的未成年人提供一个更加不受争议的阅读环境，减轻社会上、家庭中的焦虑感。

显然，晋江文学城将实施分年龄阅读推荐体系，既是出于自身利益需要，也兼顾了不同年龄群体的阅读实际。近些年，分级阅读开始走

入公众视野，从政府部门到研究机构、学校，都对分级阅读越来越重视。但由于种种原因几乎没有真正实行过。

虽然成年人阅读的书目中可能有“儿童不宜”的部分，但也有众多未成年人能汲取的营养。如果实行分年龄阅读，未成年人有可能得不到这部分营养，也就缩小了阅读范围。但无论如何，“分年龄阅读推荐体系”值得一试，也具有“破冰”意义。当然，分年龄阅读必须解决如下问题：一是阅读标准；二是在没有国家统一制定标准的情况下，谁来分级？是否有权威性和说服力？这些都是分年龄阅读的障碍。而如何使分年龄阅读进一步科学化、理论化，既是分级阅读当前的最大障碍，也是影响未来发展的关键。对此，如何建立具有中国特色的分级阅读标准，尚需进一步探索。

→ 有话就说

重能力而非“学历”

■ 杨瑞芳

最近，一位学生在考研选择导师时，发现北大数学学院某博导硕士毕业于地方院校，发帖称“无法相信北大会有这么差的师资”。考研学生不看导师科研能力看“第一学历”，使得对“第一学历崇拜”的讨论再次在舆论场上延宕。

曾几何时，“第一学历”这个词开始频繁出现在公众视野之中。即使教育部曾表态没有“第一学历”的概念，但看“第一学历”早已成为求职市场上约定俗成、心照不宣的潜规则。诚然，第一学历是考察学习水平和综合素质的重要因素，但不应该是唯一的评判标准。随着经济发展与社会进步，机遇与选择的机会成倍增长，“一考定终身”的说法不再适用。

衡量一个人的标准从来不是学历，而是能力。“第一学历”非名校，却在各自领域成为领军人物的学者数不胜数。无论“第一学历”如何，通过持之不懈的努力与学习，依然可以获得成功。由此而言，过分关注第一学历可说是“一叶障目”。而对低学历的“鄙视链”不断拉长，可能扭曲社会评价体系，抑制个人成长成才的空间。

撬动学历歧视的坚冰，任重道远。一方面需要持续深入推进优质教育公共服务均衡化，让有能力



意愿的学生拥有更多的上升资源和渠道；另一方面，我们应该加快构建终身学习社会支持体系，建立多元评价标准，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境，让更多普通学生有机会脱颖而出、崭露头角，用实际效果打破“第一学历”的偏见。

世相浅见

1.日前，一酒店厨师长因平时爱说“黄段子”，被女同事以遭受其性骚扰为由诉至法院。小吕是一家酒店后厨的员工，她到法院起诉称，自己在工作期间长期遭受厨师长杜某讲“黄段子”骚扰，产生精神焦虑、抑郁等严重后果，因而请求法院判决厨师长杜某赔偿其医疗费、精神损害抚慰金等。经审理，一审法院判决杜某赔偿小吕精神损害抚慰金5000元，杜某不服上诉。今年5月，二审法院维持原判。

点评：据2020年《中国职场性骚扰调查报告》显示，有超过60%的受访者表示经历过职场性骚扰，职场性骚扰往往来自雇主、上司、同事、客户等“熟人”，其中70%的受访者选择沉默。但沉默往往导致更严重的身心损伤。小吕在遭遇厨师长骚扰后，敢于拿起法律武器维护自身合法权益，做出了一个很好的示范，值得点赞。本案颠覆了许多人的认知，也是一次普法教育课，警示人们开玩笑一定要掌握分寸，千万不能图口舌之快，对他人构成性骚扰。只要受害者打官司维权，开玩笑讲“黄段子”者必败无疑，不仅构成违法还要赔偿，最终得不偿失。

2.“放款之前先交钱，越借越穷苦难言；网恋选我我超甜，又骗感情又骗钱；冒充客服来演戏，让你打钱莫中计……”日前，一段应急广播传授“反诈经”的“土味村村响”走红网络，以最接地气、最通民心的方式，向群众讲解电信诈骗常用伎俩和防范方法，让“土办法”发挥新作用，受到广泛好评。

点评：在新冠肺炎疫情防控期间，“村村响”曾因其在农村疫情防控的突出作用引发广泛关注。“村村响”用通俗易懂的本地方言，深入浅出地介绍疫情防控、电信诈骗防范等相关知识，在各个村寨、社区、集贸市场等重点公共场所循环播放，使政策方针宣传走进了“死角、盲区”。笔者建议，将“村村响”广播办成集政策性、服务性、娱乐性于一体的公共文化服务载体，必须从“讲政治”的高度重视农村广播，抓好节目制作。另外，要不断根据政策所需创新内容，方能确保“村村响”天天响、优质响，让“小喇叭”有效地服务、助力于乡村振兴。

3.近日中国消费者协会发布消费警示，提醒广大老年消费者慎防保健食品、投资理财、旅游出行等十大消费陷阱。中华民族有着尊老敬老爱老助老的传统美德。当下，我国已进入老龄化社会，老年人市场潜力巨大，给老年人消费故意设置陷阱，挖“坑”的不法行为是对传统美德的亵渎，是对社会主义核心价值观的挑衅。

点评：老年人的幸福晚年，绝不能让各种陷阱和“坑”充斥。要积极在全社会营造维护老年人合法权益的浓厚氛围，相关部门要建立从防骗宣传、市场主体监管、善后处置、心理干预等一整套老年人消费维权机制，坚持防范与打击并重，建立健全市场准入门槛制度，对侵害老年人合法权益的不法商家坚决清退。经商靠的是诚信，收益来自消费。奉劝坑害老年消费群体的商家趁早收手，在相关部门的合力打击下，给老年人挖的“坑”绝不会让老年人“填”，最终还是自己挖“坑”自己“填”，为自己的不法行为“买单”。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

为《鱿鱼游戏》叫好？且慢！

■ 史雅乔

日前，由奈飞出品的韩剧《鱿鱼游戏》结束了第一季的播出。该剧讲述了数百名为生活所困的人为了456亿韩元(约2.45亿元人民币)的奖金，前往孤岛参加了一系列生死逃杀的游戏的故事。

通过对剧中人物现实穷困境遇的描述，结合了游戏与血腥暴力冲突，同时窥探人性的情节，《鱿鱼游戏》甫一播出就在全网掀起热潮。

在这部剧中，贯穿全剧的是“一二三木头人”“椪糖”“拔河”等6个传统儿童游戏。而游戏过程则伴随着动辄血浆迸射的场面，因为挑战失败者将付出生命的代价。

不可否认的是，剧中每个游戏都暗含关于人性的博弈，演员对角色的把握都相当到位。但是，曾经儿时的美好与欢乐，童真与乐趣，在这场被操纵的赌博里，变得鲜血淋漓、阴森可怕。当大部分成年观众以“爽”“刺激”来评价《鱿鱼游戏》时，未成年人被强烈的视觉冲击所震撼。他们既无法看透游戏背后的人性善与恶，也想不起生命原有的分量和本应自己掌握人生的道理，只记住了简单的规则即可宣判他人的死活。

10月19日，澳门教育及青年发展局不点名指近日有网络平台播映的热门剧集《XX游戏》，内容含有大量暴力血腥、令人惊悚的元素、被扭曲的价值观，当中涉及骇人的暴力情节，甚至在全球掀起模仿潮。为此，提醒有关作品不适合儿童及青少年观看，呼吁切勿模仿剧集中的暴力不当行为。

事实上，早前已有媒体报道过，儿童及青少年如果看到含有大量暴力血腥、惊悚骇人元素的剧情，会对其产生心理上的影响，甚至会模仿其中的暴力行为，而扭曲的价值观也因此深植内心。